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ZAKLJUČAK 

Narodnooslobodilački pokret u Jugoslaviji izvojevao je od-
lučujuće vojne i političke pobjede u periodu 1941-1943. godine. 
Na njihovoj osnovi izmijenio se opšti odnos političkih i klasnih 
snaga stoje , samo po sebi, uticalo na još brže snaženje i širenje 
narodnooslobodilačke borbe i jačanje revolucionarnih snaga u 
zemlji. Odlukama Drugog zasjedanja AVNOJ-a ozakonjene su 
izmjene državnog i društvenog uređenja koje su u tom vreme-
nu izvršene u Jugoslaviji. Ali, i od tada je put do konačne po-
bjede i oslobođenja cijele Jugoslavije bio vrlo težak, ispunjen 
snažnim i neprekidnim otporom jakih snaga nacističke Nje-
mačke koje je ona imala u Jugoslaviji i na Blakanu (2. oklopna 
armija, Grupa armija E i drugi sastavi), i šarolikih kvislinških 
vojnih formacija i pokreta koji su, oslonjeni na te okupatorove 
snage i ne samo na njih, ulagali krajnje napore da spriječe po-
bjedu naše socijalističke revolucije. 

Dvadeset sedma divizija, osnovana nepuna dva mjeseca 
pred istorijske odluke u Jajcu, svoj ratni put je završila 25. maja 
1945. godine, šesnaest dana poslije kapitulacije nacističke Nje-
mačke, odnosno deset dana poslije kapitulacije njenih snaga u 
Jugoslaviji. Za tih devetnaest i po mjeseci rata (ukupno 595 
dana) brigade u njenom sastavu vodile su ukupno oko 500 bor-
bi ne računajući borbe manjih jedinica, izviđačke aktivnosti, a 
ni dejstva neprijateljeve artiljerije i avijacije kad jedinice nisu 
bile u neposrednom dodiru sa neprijateljem). Većinom su to 
bila taktička borbena dejstva vezana za zadatke koje je imala 
Divizija ili njena glavnina. Intenzitet borbenih naprezanja jedi-
nica bio je uslovljen operat ivnom situacijom. U pojedinim mje-
secima (april, jun, jul, novembar i decembar 1944. godine) bri-
gade 27. divizije bile su u borbi po 10 do 19 dana. 

Od osnivanja pa do kraja rata, 27. divizija se borila na istoč-
nobosanskom prostoru koji je, od kraja 1943. godine, bio za Na-
rodnooslobodilačku vojsku jedno od najznačajnijih operativ-
nih područja. Njegov takav značaj proizilazio je iz Titove kon-
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cepcije daljeg vođenja rata i planova da se, u 1944. godine, te-
žište operacija Narođnooslobodilačke vojske prenese iz zapad-
nih i centralnih krajeva Jugoslavije u Srbiju. U tim planovima 
su snage NOV i POJ u istočnoj Bosni (3. i 12. korpus) i oslobo-
đene teritorije koje su one držale i kontrolisale imale vrlo zna-
čajno mjesto i ulogu. Zbog toga, i zbog velikog strategijskog 
značaja Srbije za opšti položaj nacističke Njemačke u Jugosla-
viji i na Balkanu, njemačka komanda Jugoistoka je bila prisi-
ljena da, takođe, posebnu pažnju posveti borbi protiv snaga 
NOV i POJ u istočnoj Bosni. Sticajem tih okolnosti, ta bosanska 
oblast je od decembra 1943. do početka septembra 1944. godi-
ne bila zahvaćena serijom operacija (i naših i neprijateljskih) 
koje su se nastavljale jedna na drugu gotovo bez prekida ili pak 
sa kratkim zatišjima (dok su se pregrupisale snage). A kada je 
počeo njemački slom na Balkanu, istočna Bosna je bila ono 
područje preko koga se, od sredine novembra 1944. do početka 
marta 1945. godine, izvukla cijela njemačka Grupa armija E. 

U vrtlogu svih tih ratnih zbivanja bila je 27. divizija. Otuda 
je njen ratni život bio pretežno ispunjen borbom protiv nje-
mačkih t rupa koje su, gotovo po pravilu, u odnosu na nju uvijek 
bile nadmoćnije, a nerijetko i mnogost ruko nadmoćnije i po 
broju vojnika i po naoružanju. U takvim okolnostima i u uslo-
vima kada je njemačko komandovanje za to vrijeme dešifriralo 
radio-depeše i poznavalo namjere štabova NOV i POJ, počevši 
od Vrhovnog štaba pa naniže, među njima i 3. korpusa i divizija 
u njegovom sastavu, 27. divizija je bila s drugim jedinicama ili 
sama pet puta okružena od mnogo nadmoćnijeg neprijatelja. 
Dospjevši (svaki put zbog uslova ratovanja) u te taktički najteže 
situacije, ona se uvijek brzo i relativno lako probila ili izvukla 
iz okruženja. I ti njeni primjeri, kao i mnogi drugi u toku narod-
nooslobodilačkog rata, pokazuju kako za jedinice Narodnoos-
lobodilačke vojske nije bilo bezizlaznih situacija. U svakoj od 
njih, za konačni uspjeh bitna su bila dva činioca: borilačke i 
moralno-političke vrijednosti jedinica divizije i sposobnost nji-
hovog komandovanja da pravovremeno i bez oklijevanja pred-
uzme i dobro organizuje proboj (ili izvlačenje) iz obruča u skla-
du sa situacijom kakva je na bojištu. Svi proboji, izuzev donekle 
na Romanovcu (25. decembra 1943. godine), izvršeni su bez 
značajnijih gubitaka za diviziju. Jedino je 16. musl imanska bri-
gada, koja se sama našla u okruženju početkom aprila 1944. go-
dine kod Goražda, u proboju imala značajnije gubitke. Ali ni 
ona nije bila borbeno onemogućena. 

U više slučajeva pojedine brigade, glavnina ili cijela 27. di-
vizija preduzimali su napade na nadmoćnije njemačke snage. 
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Svaki put kada se u njima ostvarilo iznenađenje (Bačkovac, 
Han-Pijesak, d rum između Šekovića i Vlasenice, Drinjača i dr.) 
postizani su značajni taktički uspjesi, jer je neprijateljeva nad-
moćnost bila za kraće ili duže vrijeme paralisana. Nekoliko 
puta su drski, ali na realnoj osnovi planirani i dobro organizo-
vani prepadi (dva puta na neprijatelja u Zvorniku, jedan u Ro-
gatici i dr.) dali potpune taktičke rezultate: dobro utvrđeni gra-
dovi su zauzimani gotovo bez gubitaka. 

Takođe, jedinice 27. divizije često su primjenjivale infiltra-
cije u neprijateljev raspored i napadima s fronta i iz pozadine 
brzo su i sa manje gubitaka zauzimani utvrđeni neprijateljevi 
položaji. Takav način dejstva dao je naročito značajne rezultate 
u bo rbama protiv njemačkih snaga na d rumu između Višegra-
da i Sokoca, u dolini Drine između Drinjače i Kozluka, i protiv 
četničke grupacije koja je nadirala kroz istočnu Bosnu ka Tuzli. 

Međutim, kada se faktoru iznenađenja, posebno važnom u 
partizanskom ratu, nije poklanjala dužna pažnja, kada su se za-
postavljale mjere obezbjeđenja, i kada se nije vodilo računa o 
ostvarivanju neophodne nadmoćnost i i uopšte o ekonomiji 
snaga, j ednom r i j e č j u - k a d a je komandovanje bilo ispod nivoa 
pot rebne efikasnosti, jedinice divizije nisu postizale moguće 
rezultate ili su doživljavale i neuspjehe. To se dešavalo nekoli-
ko puta u ljeto 1944. godine u srebreničkom kraju, a i u napa-
dima na neprijatelja u Rogatici, i u Vlasenici 8/9. januara 1945. 
godine. 

Među najuspješnija ostvarenja 27. divizije tokom rata spa-
daju borbe protiv njemačkih snaga koje su se, novembra i de-
cembra 1944. godine, probijale od Višegrada ka Sarajevu. Iako 
je neprijatelj imao opštu nadmoćnost od oko 8 do 10:1, trebalo 
mu je punih sedam dana da se probije kroz njen raspored i da 
savlada prostor od oko 50 - 60 km vazdušne linije. Dobro po-
stavljenim zasjedama, miniranjem druma, rušenjem objekata 
na n jemu i napadima na bokove neprijateljevih kolona 27. di-
vizija je tako usporila čelnu borbenu grupu Grupe armija E da 
ju je n jemačko komandovanje moralo izvlačiti dejstvom poseb-
nih snaga iz Sarajeva. A kada je neprijatelj ovladao komunika-
cijom od Višegrada do Sokoca i oko nje postavio stalna bočna 
osiguranja, iznenadnim udarom glavnine divizije na odsjeku iz-
među Sjemeća i Lijeske iznad Višegrada, na mjestu gdje nep-
rijatelje nije očekivao napad, postignut je krupan uspjeh: u 
toku samo jedne noći uništeno je 186 njemačkih motornih vo-
zila sa velikom količinom vojne opreme. To je jedan od najtežih 
gubitaka koje su na jednom mjestu i u jednoj borbi imale nje-
mačke snage u svom povlačenju preko Makedonije, Kosova, 
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Srbije, Sandžaka i Crne Gore ka Sarajevu. Taj uspjeh i borbe 27. 
divizije koje su mu prethodile pokazuju koliko je neprijatelj bio 
ranjiv i gotovo nemoćan dok se kretao komunikaci jom na koju 
je nalegla efikasna partizanska jedinica. 

Tokom cijelog svog ratnog života 27. divizija je bila tipična 
združena partizanska jedinica. Obično je imala oko 3.000 bora-
ca i starješina izuzev u ljeto 1944. godine, kada je spala na manje 
od 2.000) a njene brigade od 500 do 850 (a u pojedinim perio-
dima i manje od 400) boraca. Oslanjajući svoje pozadinske je-
dinice i ustanove sve do pred kraj rata isključivo na tovarni 
transport (konji bosanske pasmine), a snabdijevanje prvenst-
veno na lokalne izvore i to, najčešće, preko organa narodne 
vlasti, brigade i divizija kao cjelina bile su vrlo pokre tne jedi-
nice visokih manevarskih sposobnosti. Ta pokretljivost bila je 
jedan od bitnih elemenata njihove opšte borbene sposobnosti 
i efikasnosti. 

Od sredine ljeta 1944. godine sve jedinice su bile dobro na-
oružane lakim pješadijskim oružjem i snabdijevane munici-
jom. U prosjeku su brigade imale oko 80 puškomitraljeza i mit-
raljeza, oko 120 automata, 3-4 minobacača 82 mm, 2-3 laka mi-
nobacača, po nekoliko (3-6, zavisno od snabdijevenosti muni-
cijom) ručnih protivtenkovskih bacača ili pušaka. Relativno vi-
soka zasićenost jedinica automatskim oružjem nije umanjivala 
njihovu pokretljivost, jer se najveći dio municije nalazio kod 
boraca koji nisu bili opterećeni drugom opremom jer je, sem 
najnužnijih stvari, nisu ni imali. 

Tako naoružane jedinice, manjeg brojnog stanja, obogaće-
ne borbenim iskustvima i stalno obučavane za borbu, bile su 
vrlo efikasne u bliskoj borbi. S obzirom na to d a j e 27. divizija 
najveći dio vremena dejstvovala na planinskom i dobro po-
šumljenom zemljištu, prirodni ambijent joj je najčešće pružao 
mogućnost da bez teškoća prilazi objektima napada na blisko 
odstojanje ili pak da u odbrani dočekuje neprijatelja, takođe, sa 
sasvim bliskih odstojanja. Borba izbliza, prsa u prsa, i miješanje 
sa neprijateljem bili su prednost za jedinice divizije u odnosu 
na neprijatelja, i to ne samo po tome što su u tim situacijama 
u vatri automatskog oružja bile ravne sa neprijateljem, a izbje-
gavale vatru njegove artiljerije, jer sopstvenu nisu imale tokom 
cijelog rat, nego i zato što je u njima bilo razvijeno samopouz-
danje. U ljeto 1944. godine, kada su brigade spale na oko 400 bo-
raca, divizija je bila na vrhuncu borbene efikasnosti i moralno-
političke čvrstine. U tom vremenu su pojedine čete, u kojima 
je bilo manje od 30 boraca, u bliskoj borbi rastjeravale po 200 
- 300 četnika ili zelenokadrovaca, a pojedini bataljoni, koji nisu 



imali više od 120 boraca, odbacivali su sastave iz 13. SS divizije 
jačine i do 400 vojnika. 

U toku rata 27. divizija se - kao i ostale jedinice NOV i POJ 
- trošila, trpjela gubitke, doživljavala neuspjehe i manja osipa-
nja svojih redova. Ali su u pokretu čiji je dio bila i, naravno, u 
njoj postojale snage i snažni motivi i uslovi da se teškoće pre-
vazilaze i da se gubici, koji su neminovni u ratu, nadoknađuju 
novim borbenim i političkim uspjesima i novim borcima koji 
su pristizali u njene redove. Sve do kraja 1944. godine, popuna 
jedinica NOV i POJ u istočnoj Bosni je bila jedan od stalnih za-
dataka štabova i komandi i partijskih i skojevskih organizacija 
jedinica i svih organizacija NOP-a na terenu. Ona je u velikoj 
mjeri bila vezana ili uslovljena vojnim i političkim uspjesima 
koje su postizale jedinice (3. i 12. korpusa), opštom situacijom 
u zemlji i svijetu, ali i mobilizacijskim mogućnost ima prostorija 
na kojoj su dejstvovale jedinice. Dok se borila na područj ima 
gornjeg Podrinja, Romanije i Birča, koja su bila opustošena i 
znatnim dijelom raseljena, na kojima je politička diferencijaci-
ja bila završena ili se približavala završetku, jedinice 27. divizije 
su se (od decembra 1943. do početka septembra 1944. godine) 
stalno proređivale: Trajni gubici su bili veći od priliva novih bo-
raca. U tim krajevima, inače rijetko naseljenim, malo je bilo 
muškog odraslog stanovništva na slobodnim teri tori jama koje 
se moglo mobilisati za borbu; priliv je jedino bio moguć razbi-
janjem kvislinških formacija (četnika, milicije, zelenog kadra i 
dr.) i prelaženjem njihovih vojnika na stranu NOP-a. Dok su tra-
jale neprijateljeve ofanzivne operacije, te mogućnosti su bile 
ograničene, jer i kada je dolazilo do tučenja pojedinih takvih 
neprijateljevih dijelova, prisustvo jakih njemačkih snaga spre-
čavalo je pojedince iz tih kvislinških formacija da ih napuste. 
Tek kada je došlo do kolebanja i snažnijeg osipanja u redovima 
13. SS divizije, koje je prvenstveno bilo posljedica udaraca što 
su joj zadale jedinice 3. i 12. korpusa NOVJ, a i situacije u zemlji, 
kada su oslobođeni Kladanj, Zvornik i Tuzla i dolina Spreče, 
stvorili su se uslovi da se jedinice popune i dostignu brojnu sna-
gu od 750 do 850 boraca i starješina. I taj pr imjer pokazuje ko-
liko su oružana i politička borba bila međusobno uslovljene i 
koliko su se stapale u jedinistven napor svih progresivnh snaga 
i organizacija NOP u borbi protiv okupatora i domaćih izdaj-
nika. 

Ali, i ta popuna, izvršena u septembru i oktobru 1944. go-
dine, brzo se »istopila« u teškim dvomjesečnim borbama. Sve 
do tada, do pred kraj 1944. godine, najveći dio boračkog i star-
ješinskog sastava 27. divizije poticao je sa teritorije istočne Bos-
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ne, odnosno dok je u njenom sastavu bila 2. krajiška brigada -
i iz Bosanske krajine. Međutim, od tada njene jedinice su pre-
težno popunjavane borcima sa teritorije Srbije i Kosova. U za-
vršnom periodu rata u njenim redovima su se zajedno borili 
Srbi iz Bosne i Hercegovine i iz Srbije, Hrvati i Muslimani iz 
Bosne, i Albanci sa Kosova. U manjem broju bilo je i Crnogo-
raca, Hrvata (iz Hrvatske) i Slovenaca i nekoliko desetina Ita-
l i ana koji su u jesen 1943. godine prešli na stranu NOV i POJ. 
Tako je i po nacionalnom sastavu boraca i starješina 27. divizija 
postala i bila jedinica svih naroda Jugoslavije. Radom organi-
zacija KPJ i Skoja u njenim redovima su stalno razvijani i uč-
vršćivani borbeno bratstvo i jedinstvo svih njenih boraca i star-
ješina i svijest o pripadnosti zajednici jugoslovenskih naroda i 
narodnosti koja se stvarala na novim revolucioanrnim osnova-
ma tokom narodnooslobodilačkog rata. 

Komandant 27. divizije Miloš Zekić sa štabom predaje orden bratstva i 
jedinstva 16. muslimanskoj brigadi, 28. maj 1945. godine, okolina 

Gradačca 

Uporedo sa oružanom borbom 27. divizija je - kao i druge 
jedinice NOV i POJ - aktivno politički djelovala u krajevima 
gdje je operisala. Povremeno su i zadaci koje je dobijala po svo-
joj suštini bili pretežno političke prirode (u gornjem Podrinju, 
novembra 1943. i marta i aprila 1944. godine, u dolini Spreče, 
septembra i oktobra 1944. godine, itd.). I njih je rješavala i bor-
bom ali i političkim djelovanjem. U svojim redovima je imala 
znatno (i po 5 do 10 puta) više komunista, članova KPJ i Skoja, 
nego što ih je bilo u krajevima gdje je operisala. Ali, komunisti 
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iz njenog sastava težili su uvijek da svoju aktivnost usklade sa 
organizacijama KPJ i Skoja na terenu, odnosno sa organima 
vlasti, i da djeluju prema političkim pot rebama kraja i trenut-
ka. U tom radu najviše su bili angažovani partijsko-politički ru-
kovodioci od bataljona naviše, ali i jedan broj komandanata i 
drugih starješina. Pored drugih poslova i zadataka, komunisti 
iz 27. divizije često su radili ili pomagali oko uspostavljanja ili 
obnavljanja narodnooslobodilačkih odbora, učestvovali (u 
1945. godini) u političkim pr ipremama za izbore lokalnih orga-
na narodnih vlasti, više puta istupali na političkim zborovima 
i sličnim manifestacijama, a u proljeće 1944. godine su politod-
jel divizije i jedan broj političkih rukovodilaca bili angažovani 
na obnavljanju i uspostavljanju organizacija KPJ i Skoja u gor-
njem Podrinju. Naravno, svaki član KPJ i Skoja i veći dio bora-
ca uvijek je bio politčki angažovan u tumačenju politike NOP-a, 
aktuelnih vojno-političkih događaja i u razobličavanju politike 
i postupaka okupatora i domaćih izdajnika. To je bilo tim po-
trebnije što su kontrarevolucionarne snage, oslonjene na nje-
mačke divizije i korpuse, pokušavale sve do kraja rata da na tlu 
istočne Bosne održe svoje oružane jedinice i grupe. 

Naravno, najvažnije mjesto političkog djelovanja komunis-
ta u jedinicama Narodnooslobodilačke vojske bile su njihove 
čete i bataljoni, štabovi i ustanove u kojima su se nalazili. U 27. 
diviziji taj rad je bio vrlo intenzivan i gotovo svakodnevan. Nje-
gov sastavni dio je bio i kulturno-prosvjetna aktivnost koja je 
uvijek oživljavala čim bi došlo do predaha u borbama. Cio taj 
rad bio je programiran i manje više usklađivan i sa pot rebama 
političkog trenutka i u odnosu na osobenosti boračke popula-
cije kojom su popunjavane jedinice Divizije. 

Opšta karakteristika političkog djelovanja bila je perma-
nentna težnja da svaki borac spozna i prihvati politiku narod-
nooslobodilačkog pokreta, a onda da bude njen tumač u svojoj 
jedinici i među narodom. U okviru tog vaspitnog procesa u ratu 
ništa nije moglo biti ubjedljivije od ličnog primjera. U sudaru 
s neprijateljem znalo se ko j e prvi krenuo na ju r i š ili na bunker, 
ali isto tako k o j e zaostao ili pobjegao; u tegobnom ratničkom 
životu, koji je bio ispunjen oskudicama, teškim fizičkim napre-
zanjima, pogibijama i ranjavanjima, patnjama i svakojakim od-
r i can j ima- svako asocijalno ponašanje je bolo oči i nailazilo na 
otpor i osudu; u ratu je svaki poziv na borbu za slobodu bio 
bezvrijedan ako iza njega nije bila spremnost da se djelom po-
kaže i dokaže. Među komunist ima jedinica 27. divizije nije bilo 
ustručavanja i snebivanja da se javno ističe svačije ponašanje. 
Najbolji su pohvaljivani, isticani za primjer, ali se nije ćutalo ni 
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0 onim koji su griješili. Rijetko su u tome pravljeni izuzeci. A 
kada su i činjeni, najčešće se to radilo da se sačeka da se poje-
dinci poprave. Ali, ako kritika i razgovori nisu dali očekivane 
rezultate, slijedile su sankcije sve do skidanja sa funkcija i ras-
poređivanja u čete za borca (kada se radilo o starješinama), a 
u najtežim slučajevima (kada se radilo o izdaji i sličnim delik-
tima) vojni sudovi su izricali i smrtne kazne, što je u životu di-
vizije bila rijetka mjera. U kontekstu usvojenog metoda obrade 
borbenih dejstava i života Divizije nije bilo moguće šire i poje-
dinačno govoriti o mnogim ljudima, njihovim podvizima, hu-
manosti, samopožrtvovanju, o ljudskim sudbinama; o tome bi 
se prava životna istina jedino mogla dobiti književnim postup-
kom. 

Važna obilježja ratnog života 27. divizije bila su ratno dru-
garstvo, međusobno povjerenje i humani odnosi među ljudi-
ma, p rema svakom vojniku i starješini. Etičke vrijednosti koje 
je razvila i razvijala jugoslovenska revolucija bile su dragocjena 
snaga i izvor pregalaštva i entuzijazma koji je prožimao svaku 
jedinicu. One su olakšavale tegobe svakodnevnog ratničkog ži-
vota, udvostručavale borbene napore i oplemenjivale svakog 
čovjeka. 

U jesen 1944. godine u jedinice 27. divizije ušlo je, pored 
drugih novih boraca, i više stotina vojnika iz raznih neprijate-
ljevih formacija (domobrana, milicije, zelenog kadra, 13. SS di-
vizije i četnika). U moralno čvrstoj, humanoj i po tpuno politi-
ziranoj sredini četnih i bataljonskih kolektiva i ti bivši neprija-
teljevi vojnici brzo su postali borci koji su prihvatili politiku na-
rođnooslobodilačkog pokreta i to dokazivali u teškim borba-
ma koje su jedinice Divizije imale do kraja rata. Dosta njih su 
postali desetari, vodnici a i komandiri četa a više desetina ih je 
kraj rata zatekao i u redovima organizacija KPJ i Skoja. 

Raspoloživi izvori ne daju mogućnost da se sumiraju rezul-
tati borbi 27. divizije, da se i odgovarajućim brojnim veličinama 
iskažu napori, borbena umješnost i efikasnost njenih brigada 
1 nje kao cjeline. Podaci o broju poginulih, ranjenih, a dijelom 
i zarobljenih neprijateljevih vojnika, i o zadobijenom plijenu u 
borbi nisu potpuni, neki nisu pouzdani, a dijelom nisu ni tačni. 
Takve je besmisleno zbrajati. Isti je slučaj i sa gubicima divizije. 
I oni su nepotpuni, ali ne toliko kao prethodni. Međutim, i nji-
hov zbir, mada bi izrazio neku veličinu, ne može se izvesti do 
pouzdane osnove. Isti je slučaj i sa podacima o učinku jedinica 
Divizije u rušenju komunikacija, industrijskih objekata i u uniš-
tavanju t ransportnih sredstava neprijatelja. 
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Ali, i bez tih kvantitativnih pokazatelja nije teško - bez du-
gog nabrajanja - sumirati najvažnije rezultate koje su ostvarili 
borci i starješine 27. divizije tokom rata: ona je sama, ili u sa-
dejstvu sa drugim jedinicama NOV i POJ, dva puta tukla gru-
pacije četnika pod neposrednom komandom Draža Mihailovi-
ća; uništila je ustašku grupaciju kod Odžaka; nekoliko puta tuk-
la je sebi brojno ravne njemačke snage, uspješnom borbom u 
jesen 1944. godine uticala je da se mijenjaju operativni planovi 
n jemačke Grupe armija E; i tokom rata zauzimala je ili defini-
tivno oslobađala gotovo svaki grad u istočnoj Bosni južno od 
Majevice i Trebave. Iz tog kratkog pregleda može se zaključiti 
kakvu je ulogu imala i kakav je doprinos dala 27. istočnobosan-
ska udarna divizija pobjedi nad neprijateljem. 

34 27. divizija 529 



Prilog 1. 

STARJEŠINSKI SASTAV 27. DIVIZIJE TOKOM RATA 

1. Stab divizije 

komandant i : Pero Kosorić (X 1943-IX 1944 godine) i Miloš Zekić (X 
1944-V 1945) 

politički komesari: Hasan Brkić (X-XI 1943), Pavle Goranin (XI 1943-1 
1944) i Zarije Skerović (III 1944-V 1945) 

zamjenik komandanta : Ratko Perić (X-XII 1944) 
načelnici štabova: Rudolf Petovar (XI 1943-IX 1944), Vojislav Ilić (X 

1944-11 1945) i Jakob Vodušek (II-V 1945) 
pomoćnik političkog komesara: Asim Hodžić (I-V 1945) 
obavještajni oficiri: Zvonko Grakalić (X 1943-V 1944) i Slobodan Bobar 

(IX 1944-V 1945) 
intendanti: Veselin Radojčić (X 1943-XI 1944) i Džemal Fejzo (XI 1944-V 

1945) 
referent i saniteta: Borka Pihler (X 1943-VI 1944), dr Stojanka Đurić (VI 

1944-V 1945) 
načelnik p ropagandnog odsjeka: Bedrudin Makić (I-V 1945) 
omladinski rukovodilac: Aleksandar Milanković (I-V 1945) 

2. Politodjel divizije 

rukovodilac: Đuro Medenica (III—IX 1944) 
članovi: Čedomir Minderović, Savo Božović i Radenko Bročić (III—IX 

1944) 

3. 2. krajiška brigada 
(za vrijeme dok je bila u sastavu 27. divizije) 

komandant : Dragan Stanić 
politički komesar: Idriz Čejvan 
zamjenici komandanta : Dušan Egić (do I 1944. godine) i Milan Zgonjanin 

(od I 1944) 
pomoćnik političkog komesara: Vojin Lukić 
načelnik štaba: Anton Kolundžić (XI 1943-III 1944) i Irfan Krilov (od III 

1944) 
obavještajni oficir: Đuro Poljak 
intendant: Ranko Zgonjanin 
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referent saniteta: Hajro Kulenović 
omladinski rukovodilac: Nedo Ljubičić 
rukovodilac politodjela: Đuro Medenica 
članovi politodjela: Tomaš Perović i Radenko Bročić 

4. 16. muslimanska brigada 

komandant : Salem Ćerić (do XII 1944), Spasoje Mičić (XII 1944 -1V 1945) 
i Omer Dedić (IV-V 1945) 

politički komesari : Muhidin Begić (do XI 1944), Asim Hodžić (XI 1944-1 
1945) i Camil Kazazović (I-V 1945) 

zamjenici komandanta : Mirko Batričevič (do VII 1944), Spasoje Mičić 
(XI-XII 1944), Arslan Gotovušić (XII 1944-1 1945), i Omer Dedić (III-IV 1945) 

pomoćnici političkog komesara: Mirko Brenjo (do IX 1944), Asim Hodžić 
(IX-XI 1944), Ćamil Kazazović (XI 1944-1 1945) i Ahmet Đonlagić (I-V 1945) 

načelnici štaba: Ervin Salzberger Stanko (do XII 1944), Milivoje Koprivi-
ca (XII 1944-1 1945) i Selim Zelinčević (III-V 1945) 

Obavještajni oficiri: Hilmija Šahimpašić (do IX 1944), Mehmed Mujbego-
vić (IX-XI 1944), Avdo Iširlija (XI 1944-11 1945) i Abdurahman Bakić (II-V 
1945) 

Intendanti : Džemal Fejzo (III-XI 1944) i Isam Muftić (XII 1944-V 1945) 
referent i saniteta: Adem Akšamija (III-XII 1944), i Ankica Jovanović-Zvi-

cer (XII 1944-V 1945) 
omladinski rukovodioci: Nadžija Biser (do IX 1944), Arif Tanović (IX-X 

1944) i Ešrefa Mahić (XI 1944-V 1945) 

5. 17. majevička brigada 
za vrijeme dok je bila u sastavu 27. divizije) 

komandant i : Veljko Lukić Kurjak (X-XII 1943) i Dušan Egić (od I 1944) 
politički komesar: Milutin Pejanović 

zamjenik komandanta : Mitar Minić (X-XI 1943) i Petar Borojević (od I 
1944. godine) 

pomoćnik političkog komesara : Svetolik Gospić Brko (X 1943-1 1944) i 
Mile Malešević (od I 1944) 

načelnik štaba: Zvonko Radeljković 
obavještaljni oficir: Vojo Maksimović Sotir 
intendant: Boro Jovanović 
referent saniteta: Bogdanka Budisavljević Boka 
omladinski rukovodilac: Branka Danite 

6. 19. birčanska brigada 

komandant i : Vojislav Ilić (X 1943-IX 1944), Vojo Ivanović Crnogorac (IX 
1944-1 1945) i Ratko Jovičić (I-V 1945) 

politički komesari : Rade Jakšić (X 1943-IX 1944) i Nikola Andrić (IX 
1944-V 1945) 

zamjenici komandanta : Stojan Milnović (XII1943-IX 1944) Svetozar Vu-
ković Žarko (IX 1944), Spasoje Mičić (IX-XI 1944) i Mirko Simić (XI 1944-V 
1945) 

pomoćnici političkog komesara: Milan Vuković (X 1943-1 1945), Pero Jo-
vičić (I-II 1945) i Miloš Ilić (II-V 1945) 

načelnici štaba: Jakob Vodušek (IX 1944-111945) i Živko Gajić (II-V 1945) 
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obavještajni oficiri: S lobodan Bobar (X 1943 IX 1944), St jepan Šarić 
(IX-XI 1944), Jozo Andrum (IX-XII 1944) i Đokan Sović (I-V 1945) 

intendanti : Rajko Mičić (X 1943-XI 1944) i Petar Krstić (XI 1944-V 1945) 
i Rosa Marić 

referent i saniteta: dr Đorđe Dragić (X 1943-11 1944), Ravijola Jovanović 
Rava (III-X 1944), Blagoje Visić (XI 1944) 

omladinski rukovodioci: (Stojan Babić (X 1943-1944), Vidak Simeunović 
(VIII 1944), Cordana Tanasković (VIII 1944-11 1945) i 

7. 20. romanijska brigada 

komandant i : Mitar Minić (V 1944-11 1945) i Radomir Sčepanović (III-V 
1945) 

politički komesari: Grujo Novaković (V-VIII 1944), Radomir Sčepanović 
(VIII 1944—III 1945) i Košta Banjac (IV-V 1945) 

zamjenici komandanta : Mihailo Bjelaković (V-VI 1944), Vojo Ivanović 
Crnogorac (VI-IX 1944), Slobodan Kezunović (IX 1944-11 1945) i Momir Kop-
rivica (III-V 1945) 

pomoćnici političkog komesara: Radomir Sčepanović (V-VIII 1944) i 
Ratko Altarac (VII 1944 -V 1945) 

načelnici štaba: Jakob Vodušek (V-IX 1944), Milivoje Koprivica (X-XII 
1944) i 

obavještajni oficiri: Dušan Uzelac (VI-XII 1944) i Meho Imamović (XII 
1944-V 1945) 

intendanti : Lazo Novaković (V 1944-V 1945) 
referent saniteta: Žaki Finci (V 1944-V 1945) 
omladinski rukovodilac: Miloš Piljuga 
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IZVORI I LITERATURA 

1. Arhivska grada 

Arhiv Vojnoistorijskog instituta, Beograd, fond NOP-a (dokument i š taba 
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